



农事讲习所

▣ 金富军

1949年清华大学农学院调出，与北京大学农学院、华北大学农学院等合组成立北京农业大学。自此以后，清华大学不再有农学。因此，很多人不知道清华大学历史上曾有过农学院、农业研究所、农业学系。清华大学与燕京大学、香山慈幼院、华洋义赈会等合办农事讲习所，则更鲜为人知了。

1928年，清华大学农业学系与燕京大学、香山慈幼院、华洋义赈会等合作，组建北京农事讲习所，培养农村急需人才。这次合作办学有着现实的社会背景。

民国早期农业教育，存在学校数量少、学生人数少的不足。1919年，我国有四所农科大学，八所农业专门学校，学生1554人，每年毕业不足480人。邹秉文指出，“日本幅员不及我国二十六分之一，尚有农业专门学校5所，学生1083人……美国幅员不及我国四分之三，全国有省立之农科大学48所……有农科大学学生2万4千人，每年有毕业生6000人”。当时农业教育另一点不足是农业教育脱离中国实际，学生不明了、不深入农村。沈宗瀚指出，“农校学生几乎均为城市子弟，对于实地农情，极少明了”。多数农科学生受“学而优则仕”思想影响，求学目的仍是为了将来出人头地，谋得一官半职。

针对这些不足，为了“以学术推广改良农业”及“力矫现在知识阶级厌弃农村生活之颓习”，清华农业学系决定联合燕

京大学等单位，面向农村，筹办农事讲习所。1927年5月29日，清华农业学系拟定三年发展计划并获评议会通过。计划要点为：

（一）本校暂不招农业系学生，亦不自办中等农业学校。

（二）本校农业系与平民教育促进会合作，研究农业之各种问题。

（三）本校农业学系与香山慈幼院及燕京大学合作，供给该二校以农学教授人才。

在清华、燕京大学、香山慈幼院、华洋义赈会等通力合作下，1928年10月29日，农事讲习所正式开学。开学典礼上，冯友兰代表清华大学发言，他指出：中国人的旧思想，总是希望做官，到学校读书的目的亦是预备做官，农事讲习所是打倒这种旧观念的第一个组织。他勉励同学们将来回到乡间去作一个有知识、真实的农民。

农事讲习所旨在造就农村领袖、垦殖先导、农事推广员、新农民。因此讲习所直接吸收农村子弟入学，用较短时间学会农业实用知识，再回农村推动振兴农业。学业注重课堂内外结合、理论实践并重，学制三年，两年课堂内学习，一年田间学习。

农事讲习所校址设在北京西郊原清华南门对面，与燕京大学东侧接近，后随着清华扩展，原址成为清华一部分。

讲习所教务及管理，由清华大学、燕京大学负责。虞振镛、周景福曾先后担任

■ 作者简介

金富军，1994年进入清华大学应用物理系，1998年进入清华大学人文社会科学学院，2005获博士学位。现任清华大学校史研究室副主任、校史馆副馆长。

